



读《好的教育》：我说的不过是常识》心得体会

平凡孕育伟大

丰县新城初级中学 刘慧慧

什么才是好的教育呢？江苏省锡山高级中学校长唐江澎对它做了阐释：好的教育应该是培养终身运动者、责任担当者、问题解决者和优雅生活者。唐江澎校长这番发言“火”出了圈，引起了很多教育工作者的共鸣，其中也包括我。因此，我便买了《好的教育：我说的不过是常识》这本书，读完让我心灵受到震撼，内心受到洗礼。越是深入了解他的教育思想，教育理念，越是觉得震撼。

唐校长嘴边常说的一句话是“我说的不过是常识”，常识往往离真理很近，许多常识本身就是真理，他用四个者来阐述教育的真理。他认为好的教育应该是培养终身运动者，责任担当者，问题解决者和优雅生活者，给孩子们健全而优秀的人格赢得未来的幸福，造福国家社会，他做的全然不是仅仅喊喊口号而已，而是真的把他的教育思想切切实实地落实在了日常的教育行为之中。

教育的终极目标就是促使每一个人能够全面而有个性的发展，培养具备适应未来社会生活并拥有正确价值观、必备品格和关键能力的人。

做终身运动者，学会敬畏生命、珍爱生命，拥有健康的生活方式，养成终身运动的习惯。运动能增强体质，促进身心全面发展。在唐江澎的带领下，锡山高级中学体育老师引导学生结合兴趣爱好选择适合的运动项目，即使是高三的学生每天都有一节体育课，这样有助于学生养成热爱运动的习惯，即使今后踏入社会，他们也会自觉、自律地去坚持运动来提高身体素质。

做责任担当者，以团队领袖的样子站立在大地上救助贫困与弱小，以世界公民的身份眺望时代的远方担当未来家庭、社会和社会角色的责任。锡山高级中学系统开展了生涯规划教育。“匡园街区”迎来送往的是扮演不同职业的学生“市民”，学生可以提前体验各种感兴趣的职业，尽早地认识自我、了解大学，做好职业规划。

做问题解决者，用善良和智慧，向世界贡献一个解决问题的行动。锡山高级中学课程设计有很多学生深度参与开发的示范性校本课程，帮助学生们“择己所长”、“择己所爱”。比如：唐江澎校长在新冠肺炎疫情刚刚暴发的時候，开展了《我们需要怎样的抗疫文艺》综合实践课。在这堂生动扎实的、真正的大情境、大任务的综合实践课中，体现出这个世界上人们所能感受的温暖与美好，闪现着人性光芒、可以解决问题的行为细节，为孩子们及时地上了一堂生命教育的课。

做优雅生活者，善于发现美，能够欣赏他人之美，有包容心，注重生活的品位和细节，能够给生活和他人带来美的感受。省锡中学生需要具备整洁、优雅而自信的社会形象，在高中阶段需完成600万字的阅读量，可以选择自己喜欢的艺术选修课，每周上一节艺术课。他们在保持对美的感受力的同时，不仅能给他人带来美感与快乐，也比那些整天就以刷题为目标的学牛更为有学术能力、品味与修养、竞争力与胜任力。

唐校长还认为教育应该是良善的教育，良善是教育的基本品性，他曾经说过一句话：“每个人每天都应该给自己留一点做梦的机会，否则那颗照亮我们心灵的明灯都将会暗淡下来。也许你们不经意间的一句话点燃了我们学生心中的一盏明灯，这盏明灯就将照亮他的整个人生的前程。”这句话给了我很大的触动，我们是教育人，我们的职业和别人不一样，我们的责任与担当也与别人不一样。老师对学生的影响是非常大的，一句鼓励的话，一句温暖的话语都可能影响学生的一生，我们要尝试着用发展的眼光来看待学生，发现学生身上值得赞许的闪光点。

有情怀、有温度的教育，才能让我们体会到教育的温暖和幸福。让我们做有情怀的教育，做良善的教师，让每一个孩子都能感受到老师善良的温度。在“百年坚守”中，唐江澎先是一位校史整理者，后是一位宝藏发掘者，然后是理念诠释者，再是现代化转化者，最后又回到传统践行者。对学校当年立下的“十大训育标准”更是奉为圭臬，至于“成人”的教育理论早已成为唐江澎教育哲学的核心所在。传统让唐江澎拥有了教育的财富，更让唐江澎有了创造新的传统的责任与担当。唐江澎在他的教育理念和实践中贯穿了他的教育哲学，他对教育的价值与意义的追求，那就是人，是生命，是善良，是面对生存时的应对之道。

客观地说，一所学校，一个班级，不可能每一个孩子在学业上都能达到同样的高度，但重要的是每一个孩子在他所经历的学校教育过程之中，都能显示出积极的生命状态，内心被激活，生命被点燃，每天都显示出朝气蓬勃的状态，这就是好的教育。社会竞争如此激烈，生存压力如此之大，我觉得，我们首先要教会孩子自信。孩子对自己有信心，就会精神抖擞，对一切都积极努力，乐观向上，乐于接受挑战；孩子缺乏自信，他就会在任何事情上表现出软弱、恐惧心理，从而失去很多学习锻炼的机会，影响自身的发展。自信的孩子，学习会有动力，相信努力就会有收获，因为这份认识，会加倍努力，即使成绩暂不如人意，也会保持良好心态，在学生时代，这份心态，会促使他们积极努力的去提高学习效率与效果；进入社会，相信自己能将自己从事的工作干好，能实现自己的理想目标。自信不是得到之后才相信自己能得到，而是相信自己能得到。它是人的意志和力量的体现，也是一个人最值得骄傲的心态之一。

教育的最终目标，是帮助我们的学生能成为更好的自己！好的教育，就是成全人的教育。作为一名人民教师，我们必须对自己的职业要有刻骨铭心的爱，并有向上、向善的责任感，用自己的爱与智慧引领孩子们，用自己的包容与大幅度陪伴学生成长，用创新精神去满足学生们个性化发展，才能努力把真正的教育给办出来，才能真正办好！



自强不息 再创辉煌

丰县王沟镇中心小学 五(1)班 孔艺臻

2023年5月30日9时31分，亿万中国人民的目光聚焦到了酒泉卫星发射中心，神舟十六号中国载人飞船发射成功，三名航天员景海鹏、朱杨柱、桂海潮从容奔月，顺利进驻中国空间站，与神航十五号航天员乘组胜利“太空会师”。历史将永远记住这一群人，苏轼的“不知天上宫阙，今夕是何年”，中国人在天上的宫阙长期居住了！中国载人航天已全面迈入空间站时代，我国的航天事业已经逐渐趋于成熟！

从1992年至2023年，从绘制蓝图到圆梦苍穹，几代中国航天人用了31年的时间，建成了我们中国人自主建造、独立运行的“天宫”空间站，实现了中华民族的千年飞天梦想，也走出了符合中国国情的载人航天发展道路，拥有了与世界航天强国比肩发展的自信和能力！

在中华文明的历史发展中，一代又一代的科学家和劳动人民用汗水和智慧创造了无数的光辉业绩。不仅仅是航天事业的成功，在其他领域取得的科技成就也灿若繁星，他们的创新精神激励着无数中华儿女为了祖国的繁荣强大而奉献一生。东汉科学家张衡研制出了世界上最早的地震仪器地动仪；南朝科学家祖冲之经过无数个日日夜夜和无数的反复运算，终于把圆周率精确到小数点后第七位，称为“祖率”。为了纪念这两位科学家对世界科学技术的伟大贡献，国际上用张衡、祖冲之等科学家的名字来命名月球上的环形山。造纸术、印刷术、指南针和火药是中华杰出发明的创造，它们的广泛应用和对世界文明进步产生了深远影响。

我国古代不仅有辉煌的科学技术成就，还有许多独具特色的古代科学。如我国的中医医学，在世界上独树一帜，已有几千年的历史。一把草药、一根银针、一个火罐虽毫不起眼，但往往就能解除病痛。它独特的医学理论、诊疗方法和丰富的中草药，得到了很多国家的认可，是世界医学宝库中的瑰宝，至今仍熠熠生辉。明代医药学家李时珍用时27年，参阅书籍800多种，倾听无数人的意见，翻山越岭、跋山涉水，最终编写成了总结药理学知识和经验的巨著——《本草纲目》。它是中国古代医药学、植物学的宝贵遗产，对中国乃至世界医药学的发展都起到了重大推动作用，达尔文曾将这部医药学宝典称为“中国的百科全书”。

中国古代科技成就还有很多项领先于世界。都江堰是战国时期李冰主持修建的大型水利工程，2000多年来，它一直发挥着防洪灌溉的巨大作用，把成都平原变成了“天府之国”。还有闻名世界的赵州桥、形态各异的青铜器、绚丽多彩的丝绸、精美绝伦的瓷器等，都向世界展示了中国古代劳动人民的精湛技艺和勤劳智慧。

2015年，科学家屠呦呦带领团队研制出了抗疟疾的青蒿素，拯救了数百万人的生命，她也成为首位获得诺贝尔科学类奖项的中国女科学家，与中国一同赢得了全世界的尊重！

从古至今，科技进步，国家才能富强。中华民族是一个团结的民族、一个奋斗的民族，也是一个不断创新的民族。我们生活在这个和谐的社会里，更应为了国家的富强而努力学习。

教师评语：文章主题明确，感情质朴鲜明，行文自然有序。文能言声，小作者的拳拳爱国心，从一个成就的叙述中自然流露出来，十分具有感染力。指导老师：孙娟

经典永相传 智慧的结晶

——读《中国民间故事》有感

丰县赵庄镇中心小学四(1)班 李润哲

富兰克林曾说过：“读书使人充实、思考使人深邃、交谈使人清醒。”在这个暑假里，我有幸读了《中国民间故事》这本书。《中国民间故事》是中华文化中一颗璀璨的明珠，反映了不同民族的历史文化风貌。

民间故事在各民族间广泛流传，书中有耳熟能详、脍炙人口的名篇佳作，如《孟姜女哭长城》《梁山伯与祝英台》《九色鹿》……故事中那些主人公的优秀品质，让我感受到了中华文化源远流长，让我感受到了真、善、美。

其中最让我受益的是《九色鹿》，这个故事的内容是在森林中，有一只漂亮的九色鹿，因为它身上有九种颜色，所以人们都叫它九色鹿。有一天，一个人掉到水里去了，九色鹿不顾自己生命的安危，把那个人救上来了。那个人要答谢九色鹿，但是，九色鹿说：“我救你，并不是为了让你报答我，只要你不要把这件事情告诉别人就好了。”溺水人回家了，听说国王重金酬谢捉到九色鹿的人，

他很高兴。他领着国王和士兵去森林里去。在路上，他们碰到了九色鹿的朋友——乌鸦，乌鸦说：“九色鹿救了你，你为什么伤害它？”溺水人什么也没有说。国王和士兵后来看到了九色鹿，九色鹿向国王说了他如何救的溺水人，国王知道了九色鹿是一个重情重义的人，不忍伤害它。溺水人并没有得到重金，而是被丢到河里了，因为他不遵守承诺。

这个故事告诉我们一个道理：正义一定会战胜邪恶。溺水人身处洪水中，危在旦夕，九色鹿奋不顾身救了一个与自己毫无关系的人，他不图任何回报。只是要求被救的人保护它的秘密。溺水人不但不报恩，反而有害自己的恩人，我们在生活中不要向九色鹿那样忘恩负义，我们要做一个正义的人，要做一个乐于助人的学生，要永远牢记滴水之恩当涌泉相报。

书中还有许多令我感悟至深的故事，如：《花木兰从军》让我感受到巾帼不让须眉的花木

兰，为了国家安全，贡献自己的力量，用尽全力去爱自己的国家和家人；《高山流水》让我体会到朋友间真正的友谊；《仓颉造字》让我明白了只要我们善于观察，勤于动脑思考，积极动手查资料，就一定会有所发明有所发现……

读完这本书，我仿佛整个人已经融入了故事里，那些生命力顽强的故事在吸引我的同时还引起了我的深深思考，正如罗曼·罗兰所说：“从来没有一个人为了读书而读书，一定要在书中读自己，在书中发现自己。希望通过读这本书，会让你受益终生。”

教师评语：小作者用简洁的语言向我们叙述了《中国民间故事》的神奇，告诉大家这些故事曲折离奇，充满了神奇色彩，并且从中获得了生活的智慧，让自己更好的面对生活中的困难，文章引用了罗曼·罗兰的“在书中读自己，在书中发现自己”，使文章得到升华。

指导老师：刘红梅



梦想从这里起航

丰县人民路小学凤凰校区六(1)班 高梦阳

暑假第一天，天刚蒙蒙亮，忽然传来村委会大喇叭广播的声音：“各位乡亲们，我们村的农家书屋今天又迎来了一批新书，欢迎乡亲们空闲时间来阅读学习，争做新时代四有好公民。”话音刚落，我就像离弦的箭一般冲向农家书屋，这是我期待已久的声音，平日里分贝特别高的喇叭声对于今天的我来说像天籁之音，无比悦耳。

我闪电般进入农家书屋，哇，书屋还像往常一样把各种各样的书籍分类摆放得整整齐齐。看，儿童天地新增的书全是我的菜：《水浒传》《西游记》《中国神话故事》《冰心散文集》《鲁迅全集》等等。蹒跚学步时，爸妈工作忙，我就是奶奶的跟屁虫，奶奶干活时我就坐在她旁边，奶奶总能讲出一些动听的故事，像《牛郎织女》《女娲补天》《孙悟空三打白骨精》等，每次我都静静地坐在那儿听的人迷。从那

时起我就想，长大后我也要会讲很多很多的故事。上小学了，爸爸妈妈每次外出都要问我想要什么，我都会不加思索地回答：要一本新书。从那时起我的书架上、床头边、书桌上到处摆满了大大小小、厚薄薄薄、高高矮矮的书。有科幻《海底两万里》、有童话《格林童话》、有诗歌《蝴蝶豌豆花》……阅读，就像丝丝的春雨滋润着我的心田；阅读，让天真无暇的我学会分清美丑善恶，明辨是非，不断长大；阅读，像一座灯塔，指引我大胆追逐梦想。

渐渐的，爸爸妈妈的供给已不能满足我的读书欲望，多希望每天的空闲时间都能有书相伴。现在国家政策好了，把图书馆设在了家门口，“农家书屋”走进了普通的农家，贴近了亿万农民。记得书屋落成开放的那一天，我像一只快乐的小鸟飞进了小屋，书屋宽敞明亮，

选择了一个靠窗的座位，借阅读一本《上下五千年》便如饥似渴地读了起来，祖国如此悠久的历史和文化让我感到骄傲和自豪，同时也暗下决心，作为一名新时代的接班人，我更要好好学习，把祖国建设得更加美好！

从此，无论是在放学后，还是在节假日，一张桌子对着窗户，窗外阳光明媚，挺拔的树木在窗外站立着，桌子边总是坐着一位正在津津有味地阅读着，还不时地记录着的男孩——那就是正在编织着彩色梦想的我！

教师评语：本文小作者以时间为脉络，从蹒跚学步爱听故事——上小学把书作为最好的礼物——到农家书屋满足阅读愿望的顺序写出了一个爱读书，因读书而胸怀梦想的少年形象。

指导老师：刘永爱

追劳动之光 扬时代之帆

——读《奋进新时代，致敬劳动者》有感

丰县首羡镇和集初级中学七(1)班 陈梦茹

梦想的花朵需要用汗水浇灌，美好的生活需要靠双手创造。劳动让梦想之花精彩绽放，劳动者永远焕发出美丽动人的光彩。《奋进新时代，致敬劳动者》这本书讲述了许多平凡而伟大的劳动者的事迹，他们用行动书写着对事业的热爱，用汗水成就累累的硕果，几十年如一日的耕耘着自己的梦想。他们爱岗敬业，艰苦奋斗，淡泊名利，甘于奉献，实践着时代赋予他们的责任和担当。

“躬身田畴几十载，留下人间稻满仓”。为了让全国人民吃饱饭，袁隆平毅然走上了杂交水稻的研究之路，为了寻找一颗理想的种子。他踏上了艰难的寻找之旅，大海捞针般的在千万株稻穗中挨个察看。骄阳似火，他脸上的汗水像断了线的珠子，掉落在田地里。他没有退缩，一垄垄，一行行，一株株，一穗穗，遍布了他的足迹。

“我有一个梦，叫做禾下乘凉梦。我们的水稻有高粱那么高，穗子有扫帚那么长，粒粒有花生米那么大，我看着好高兴，坐到稻穗乘凉”。为了这个梦，袁老投入了他的一生，迎着艰难逆行无畏，默默坚守无怨无悔，他用一生诠释了胸怀天下、无私奉献的精神。“许身国威壮河山，功勋泽人间”。两弹元勋邓稼先在接到研究原子弹的任务后，就毅然前往戈壁滩，茫茫大漠，隐姓埋名二十八载，他将自己的毕生精力献给了祖国，献给了核武器发展事业。他用自己的智慧和辛勤的汗水使中国的国防事业发展到世界级水平，实验室里写满的稿纸是他孜孜劳动的标记。他用自己的生命和行动诠释了什么叫鞠躬尽瘁，死而后已。中国正是因为有许许多多像邓稼先这样献身国家的伟大科学家们，才有了我们强大的祖国，才有了我们今天的幸福生活。

劳动最美丽，劳动最伟大，劳动最光荣。正是这些无私奉献、热爱祖国的劳动者们坚守

岗位，用劳动创造价值，才创造了如今的美好生活，推动了社会的进步和发展。我们青少年一代正处于中华民族发展的最好时期，既面临着难得的建功立业的人生际遇，又面临着天将降大任于斯人也的时代使命，惟有朝乾夕惕去奋斗，埋头苦干去成就。

仰首可望祖国山河一片无忧，俯身可辟祖国前进康庄大道。让我们追随先辈的劳动之光，扬起时代的旗帜，在这个大有可为的新时期，筑梦未来，为中华民族的伟大复兴书写新的篇章。

教师评语：小作者从杂交水稻之父袁隆平研究杂交水稻解决人民吃粮问题、两弹元勋邓稼先潜心研究“两弹一星”事例中感悟到劳动的价值；劳动最美丽，劳动最伟大，劳动最光荣。字里行间展现新时代中学生追寻劳动之光，扬起时代旗帜，筑梦新时代的豪情壮志。

指导老师：张爱丽

